



联动四方

察势者明,趋势者智。郑州要在全省发挥更大辐射带动作用,在全国同类城市竞争中形成更多比较优势,在国际上赢得更大影响力,就必须坚持错位发展、扬长补短,彰显特色,努力打造郑州之“势”。

枢纽之城畅通八方,郑州正以连通境内外、辐射东中西的大交通之势在中原大地上迅速崛起。

郑报全媒体记者 张倩 赵柳影 徐刚领

郑州之势 融合发展抢占高地

大交通之势： “铁公机”联动通四方

每天,郑州新郑机场上空,数千架飞机起落,将郑州与世界各地紧密联系在一起。插上腾飞的“翅膀”,郑州不断从“中转型”枢纽向“门户型”枢纽转变。

郑州—卢森堡的“空中丝绸之路”,一头是活跃的东亚经济圈,一头是发达的欧洲经济圈,双方“强强联手”共同打造国际领先的航空运输体系。继“郑州—卢森堡”双枢纽之后,“郑州—乌塔堡”双枢纽呼之欲出。

高速铁路的出现,不断满足了人们对美好出行的向往。位于“米”字形高铁中心的郑州,顺畅通达全国已经成为现实。在郑州乘坐高铁来一场“说走就走”的旅行成为人们的首选。

郑州作为一座火车拉来的城市,京广、徐兰两条高速铁路大动脉在这里交会,站在全国快速铁路的十字路口,贯通南北、承接东西。目前,郑太、郑济铁路建设正在有序推进,伴随着郑万、郑阜、商合杭铁路的开通倒计时,河南“米”字形快速铁路网正在逐渐铺开。

通过数据看发展。目前,郑州全市公路通车总里程达到13856.8公里,公路网密度达到每百平方公里184.9公里,处于全国领先水平。

努力走好“枢纽+开放”这条路子,抢先打造国际交通枢纽门户、对外开放体系高地和参与国际合作高地的“一门户、两高地”体系,“郑州枢纽”正在动起来、强起来……

大开放之势：“内陆腹地”变身“开放高地”

新时代的开放是全方位的开放,是“一带一路”贯穿从沿海到内陆的纵深开放。当前,郑州站位全局谋大势,以国家中心城市带动开放全局,充分发挥“四路”“五区”战略叠加优势,积极构建国际陆港、中欧班列、跨境电商、指定口岸等高水平开放载体平台体系,实现了开放水平的重大跃升,由“内陆腹地”变身“开放高地”,争做中国联通世界的重要门户。

扩大对外开放,通道是关键。依托郑州国际化综合交通枢纽建设,近几年,郑州持续拓展开放通道,着力

强化“四条丝绸之路”联动建设,为郑州开放发展提供有力支撑。

“空中丝绸之路”越飞越广,形成了“一点连三洲、一线串欧美”航线网络,覆盖23个国家近200个城市。“网上丝绸之路”越来越便捷,跨境电商“1210”模式全国推广,河南E贸易辐射全球190多个国家和地区;“海上丝绸之路”越来越通畅,有效衔接青岛、连云港等重点港口,正在形成以郑州为中心、区域节点城市为支撑的陆海货运通道枢纽。

“四路”融合发展,推动多式联

运发展。郑州机场数据交易服务平台、河南保税物流中心“贸易单一窗口”平台、中欧班列多式联运信息平台等实现信息共享,同时也为郑州对外开放形成融合之力。

下一步,郑州将进一步加快形成对外开放体系高地。积极扩大对外交流,聚焦商贸物流、航空合作、科技创新等领域,不断提升郑州知名度、影响力;加快培育以国际性战略企业为带动、全产业链发展、具有国际竞争力的产业集群,不断提高郑州在全球价值链中的地位。

大产业之势：立足基础资源 构建现代产业体系

立足基础资源禀赋优势,错位发展、扬长补短、彰显特色,突出先进制造业发展,形成产业链、服务链、创新链高效衔接的大产业。

郑州,是中国古代制陶、制瓷、冶铜、冶铁、纺织的主要发祥地。改革开放,郑州工业发展提速。近年来,智能制造、生物科技、信息技术等新兴产业蓬勃发展,年均投资保持25%以上的快速增长,郑州制造、郑州品牌加速走向世界。

党的十八大以来,郑州围绕推进经济高质量发展,加快构建现代产业体系,特别是2014年5月习近平总书记视察中铁工程装备集团,提

出了“三个转变”的重要论述,为全市推进产业转型升级指明了方向。确立了工业七大主导产业和服务业七大支柱产业,以先进制造业、现代服务业、都市生态农业和数字经济为支撑的现代产业体系加快构建,形成了汽车和装备制造、电子信息、金融、商贸物流等一批战略支撑产业,旅游业、大数据、网络安全等新兴产业蓬勃发展。

郑州做强大产业,条件得天独厚。当前,中央支持和鼓励制造业发展的政策导向明确,推进新一轮制造业布局的力度不断加大。郑州市提出,要坚持把制造业发展摆在

首要的战略位置,加快完善产业链和产业生态体系,着力打造全国先进制造业重要基地,确保制造业在全市经济中的比重稳定保持在30%以上,战略性新兴产业在制造业中占据主体地位,使其成为全市经济发展的主引擎、科技创新的主战场。要突出主导产业发展,优化制造业布局。要加快数字化、网络化、智能化技术应用,推进两化融合发展,建设“工业大脑”,以数字化转型提升产业层级。要大力培育战略性新兴产业,努力在大数据、新一代人工智能、新能源、新材料等方面不断突破,抢占未来产业发展的制高点。



郑州东站,一列高速列车驶过。郑报全媒体记者 宋晔 图